

# “一带一路”战略对海南经济发展的助推作用分析

符瑞武 邢诒俊

(中国人民银行海口中心支行, 海南 海口 570100)

**【摘要】**近年来,海南借助“一带一路”战略带来的发展机遇,积极推进经济转型增长,取得了较好的效果。但是在此过程中仍面临产业结构不平衡和竞争力不强等问题,需进一步改善投资环境、加快产业转型升级和推动区域金融合作与创新,才能更好地分享“一带一路”战略带来的实惠。

**【关键词】**一带一路 海南经济发展 助推作用

海南作为“21世纪海上丝绸之路”建设的重要战略支点,是中国面向东盟地区的“桥头堡”,也是“环南海经济圈”的核心地区。目前,海南积极参与“一带一路”建设,构筑对外开放新优势,围绕南海资源开发服务保障基地和海上救援基地的两大国家定位,充分发挥海南海洋大省和著名侨乡两大优势,坚持陆海统筹、互动并进的总体思路,努力在“一带一路”建设赢得更多发展机遇。

## 一、海南“一带一路”战略推进情况

### (一) 制定方案,积极推进“一带一路”建设

2015年,海南省牢牢把握国家“一带一路”建设重大机遇,积极融入国家“一带一路”发展战略,加快推进各领域开发开放,成立了海南省参与丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设工作领导小组,制定《海南省参与建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的实施方案》,在维护南海主权、畅通南海海上安全通道、加强旅游国际合作、提升海洋经济发展水平、推动生态环境保护、扩大经贸科技人文交流等方面积极作为。

### (二) 搭建开发开放合作平台,构筑对外开放新优势

自中央提出“一带一路”战略布局后,海南抓紧推进一系列重大举措,以推动国际旅游岛建设为总抓手,以面向东盟国家合作为重点,深化与国家重点产业的务实合作,以三亚门户机场建设为龙头推进基础设施互联互通,以三亚临空经济区建设为抓手推进现代服务业创新发展,以三沙建设为契机推进南海资源综合开发,以博鳌亚洲论坛为基础搭建综合公共外交平台,推进对外交流合作。海南是国内唯一实行全球游客落地签证制度的省份,对外已开放了第三、四、五种航空运输业务权,具备了目的地下客权、上客权和延运权等经营权利,享有离境退税和离岛免税等政策优惠,对“一带一路”战略在海南的落实起到了很大的推动作用。

### 二、一带一路战略对海南经济发展的推动作用

(一) 主动融入“一带一路”战略,经济保持平稳增长,产业结构调整步伐加快

2015年,海南省实现地区生产总值3702.76亿元,按可比价格计算,比上年增长7.8%。分三次产业看,第一产业增加值855.82亿元,同比增长5.3%;第二产业增加值875.13亿元,同比增长6.5%;第三产业增加值1971.81亿元,同比增长9.6%。三次产业结构由2014年的23.1:25.0:51.9调整为为本年的23.1:23.6:53.3。服务业保持较快增长,对经济增长的贡献率达到63.1%,占GDP的比重提高1.4个百分点。海洋渔业、海洋旅游、海洋交通运输、海洋油气与加工等海洋产业发展势头良好,海洋生产总值1050亿元,同比增长11.0%,占全省生产总值28.4%。

(二) 抢抓“一带一路”战略机遇,企业对外投资和引进外资快速增长,外贸形势有所企稳

2015年6月,海南省商务厅与省国税局、国家进出口银行、国家开发银行和国家进出口信用保险公司等单位联合举办“一带一路”走出去企业与金融、税务机构对接会,取得丰硕成果。截至2015年

末,海南境外投资企业151个,分布在45个国家和地区,涉及服务业、农业、制造业、能源矿产等多个领域。2015年,海南对外直接投资9.9亿美元,增长37.1%。如海航集团在英、法、瑞士等国家开展了多项海外投资与合作,包括在英国达成飞机发动机采购、航线开辟合作,收购英国路透社总部大楼项目;全资收购世界最大地面服务及货运服务供应商瑞士国际空港服务有限公司(Swissport)等。海南天然橡胶产业集团通过海胶(新加坡)发展有限公司与R1公司,近年来的业务已逐步扩展至马来西亚、泰国等地。同时,加强与海上丝绸之路沿线有关国家、地区合作交流,全年实际利用外资24.7亿美元,增长28.7%。新签外商投资项目71宗,增长18.3%;协议合同外商投资额12.82亿美元,增长83.7%。

(三) 结合“一带一路”战略,固定资产投资快速增长,基础设施建设不断夯实

2015年,全省固定资产投资总额(不含农户)完成3355.40亿元,增长10.4%。其中,基础设施固定资产投资完成784.91亿元,增长13.1%,高出固定资产投资增速2.6个百分点。机场、高速公路、港口等设施项目投资进一步加快,为我省经济发展提供了更加良好的硬件环境。美兰机场二期扩建、博鳌机场等一批重大项目开工建设,快于预期进度;西线高铁建成通车,海南进入环岛高铁时代;“田”字型高速公路建设取得突破性进展,屯昌至琼中高速公路建成通车;地处中国与东盟各国海上交往合作最前沿的三沙,基础设施建设加快推进。

### (四) 围绕“一带一路”战略,海陆空互联互通加快形成

2015年,美兰机场、凤凰机场旅客年吞吐量双双突破1600万人次,境外航空定期航线增加至23条,覆盖俄罗斯、韩国、日本、泰国、马来西亚、新加坡、老挝、越南、澳大利亚等国家和我国台湾、香港、澳门地区,境外航线飞机起降架次和旅客吞吐量分别为6975架次和76.4万人次。海口港已开通至厦门、温州、泉州、上海、青岛、天津、营口等国内直达干线以及香港和越南等地的外贸航线;三亚凤凰岛开通了到越南、香港和三沙的航线。2015年,包含铁路、公路、水运、民航在内的各种运输方式完成货物吞吐量13065.58万吨,同比增长9.0%;旅客吞吐量4339.07万人,同比增长9.4%。

### (五) 借力“一带一路”战略,旅游业提档升级

全年全省接待游客总人数5335.66万人次,同比增长11.4%,增速比上年提高0.8个百分点;旅游总收入572.49亿元,同比增长13.0%。举行“美丽中国-2015丝绸之路旅游年”海南南海丝路主题旅游活动,西沙旅游常态化运营,首度推出海南南洋文化之旅、海南老商埠寻踪之旅、三沙邮轮之旅、海南岛西海岸探秘之旅、海南美食品尝之旅、海南寻宝之旅、潭门丝路古镇体验之旅等7条主题精品旅游线路。

### (六) 依托“一带一路”战略,跨境人民币业务结算业务迅速扩大

据初步统计海南省自试点启动至2015年末,累计发生跨境人民币结算实际收付额1069.29亿元,其中,贸易结算780.79亿元,

资本项目跨境结算 288.5 亿元。2015 年跨境人民币结算额为 272.88 亿元,较 2010 年增长 1.4 倍。通过省内银行业金融机构办理跨境人民币业务的企业从 2010 年底的 26 家,增加到 2015 年末的 688 家,增长了 25.46 倍。

### 三、需要关注的问题及建议

#### (一) 需要关注的问题

当前,海南经济转型升级压力较大。一是产业结构有待优化,过于依赖房地产业的现象仍然存在,房地产市场去库存压力较大。从投资情况看,2015 年海南省房地产开发投资占固定资产投资的 50.8%;从银行贷款看,房地产贷款占全省各项贷款余额的 24.12%。二是特色产业创新不足,竞争力有待提高。2015 年海南省海洋经济生产总值 1050 亿元,与国内其他沿海省市相比差距较大;旅游业和热带特色农业中具有品牌、规模优势的企业少,竞争力有待提高。三是海南的旅游休闲、热带农业、油气化工、海洋经济等特色产业,与东盟各国互补性强,合作有待进一步深化。

#### (二) 建议

1. 改善投资环境。一是加快基础设施建设,构建海陆空互联互通的格局。二是支持企业走出去。扶持本地有竞争力的企业,如支持海航集团、海建集团、海南海域矿业、海马汽车、金鹿农机等积极开拓“一带一路”市场。三是加强要素市场建设。发展橡胶、石油等大宗商品交易中心,支持洋浦建设面向东南亚国家的油品加工出口基地和储备基地。四是积极开展自由贸易。支持三亚建设大型空港,设立三亚海上丝绸之路航空自贸区;争取国家支持,允许海南南方市开展边民互市贸易,推动“海南南方边贸城”建设。

2. 加快产业转型升级。一是加大对海洋产业支持力度。建设海洋产业转移基地、海洋工程装备制造基地、海上邮轮游艇基地,加快

现代海洋产业集聚;扶持发展海水利用、海洋新能源开发、海洋药物和生物制品等海洋新兴产业;大力发展海水增养殖、远洋渔业,建设大型水产品精深加工、集散交易基地;加强海洋合作,建立海洋合作试验区,探索海洋合作新机制。二是重点支持旅游产业。依托旅游业资源优势,全面加强旅游对外互动合作,简化出入境旅游手续,与“一带一路”国家共同培育旅游市场,推进环南海旅游圈等跨国旅游通道建设,打造“一带一路”旅游目的地和旅游集散地。三是加强农业产业交流与合作。深入梳理“一带一路”沿线国家农业资源和市场的基础上,加快制定“一带一路”战略下的对外农业合作规划。

3. 推动区域金融合作与创新。一是与“一带一路”沿线国家金融合作。重点推进与东盟国家金融合作,强化与东盟国家金融机构的国际交流与合作;推动省内金融机构与东盟国家金融机构的双边、多边合作,促进金融机构融资、银行卡、担保及代理业务发展;利用大宗商品交易中心,促使橡胶、石油等交易业务辐射东盟国家。二是推进泛珠三角区域金融合作。积极争取香港国际金融中心对海南经济发展的辐射和带动作用,促成多领域的双边或多边合作;培育区域银团贷款市场,支持海南参与区域合作的企业在香港发行股票和债券,推动区域产权交易市场整合,促进各类企业跨省(区)并购和重组;在“一带一路”战略框架下,推动泛珠三角区域各省区与“一带一路”沿线国家的金融合作。三是积极开展跨境人民币业务,主动争取差异化的跨境人民币政策,创新跨境人民币金融产品。

作者简介:符瑞武(1981-),男,海南文昌人,现供职于中国人民银行海口中心支行;邢诒俊(1983-),男,海南海口人,现供职于中国人民银行海口中心支行。

(上接第 40 页)

出了一个财务估价。而除了在估值当中的运用,CAPM 也有着许多其他的用处。但在近些年兴起的行为金融学中,有许多理论与 CAPM 的根本假设相矛盾的。而究竟是以 CAPM 为代表的一系列传统金融理论准确,还是新兴的行为金融学更有实用性,还有待我们进一步研究。

### 参考文献

[1] Columbia University. "Capital Asset Pricing Model (CAPM)." Springer Reference (n.d.): n. pag. CAPM Notes. Columbia University. Web. 11 Sept. 2016. <http://www.columbia.edu/~ks20/FE-Notes/4700

-07-Notes-CAPM.pdf>.

[2] 中国人民银行货币政策司.“人民币存款基准利率.”N.p., n.d. Web. 11 Sept. 2016. <http://www.pbc.gov.cn/zhengcehuobisi/125207/125213/125440/125838/125888/2968982/index.htm D>.

[3] 网易财经.“中国巨石(600176)财务报表摘要.”网易财经.N.p., n.d. Web. 11 Sept. 2016. <http://quotes.money.163.com/f10/cw/bbzy-600176.htm?type=year>.

[4] 中国巨石股份有限公司.“中国巨石股份有限公司公司债券付息公告.”Web. 11 Sept. 2016. <http://www.cninfo.com.cn/finalpage/2015-10-10/1201673501.PDF>.

(上接第 42 页)

### 参考文献

[1] 郎春婷. 房地产经济对我国国民经济的影响分析[J]. 中国商论, 2015, (08): 143-145.

[2] 高春雷. 探究房地产经济对我国国民经济的促进作用[J]. 经贸

实践, 2015, (10): 66.

[3] 张蕊育. 我国房地产经济波动对国民经济的影响研究[J]. 房地产导刊, 2015, (17): 20-20.

(上接第 46 页)

### 参考文献

[1] 王建文, 奚方颖. 我国网络金融监管制度: 现存问题、域外经验与完善方案[J]. 法学评论, 2014, (06): 127-134.

[2] 王国梁. 互联网金融 P2P 网络借贷模式的风险和监管路径探析[J]. 科技视界, 2013, (25): 297-298.

[3] 本刊编辑部. 金融改革发展建言录——两会经济金融界部分

代表委员谈金融[J]. 中国金融, 2014, (06): 23-45.

[4] 李真. 论互联网金融监管——基于美国监管经验的考察及审慎思考[J]. 商丘师范学院学报, 2014, (07): 89-95.

作者简介: 李佳萌, 女, 汉族, 河南洛阳人, 郑州大学在校生, 研究方向: 金融学。